
 
 
Protokoll über die Mitgliederversammlung des SK Halle 1946 e.V. am 28.02.2020 
 

Beginn der Versammlung: 20.15 Uhr 
Anwesend: Siehe Anwesenheitsliste  
 
 
TOP 1: Begrüßung 
 
Der kommissarische erste Vorsitzende Markus Schirmbeck eröffnet die Versammlung 
um 20.15 Uhr und begrüßt die Mitglieder. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgt und die Versammlung beschlussfähig ist. 
 
Er erinnert an die im vergangenen Jahr verstorbenen Mitglieder Rainer Niehaus, Kurt 
Wilke und Karl-Friedrich Wolff. Ihnen zu Ehren wird eine Schweigeminute abgehalten.   
 
 
TOP 2: Verlesung und Genehmigung des Protokolls der Mitgliederversammlung 2019 
 
Schriftführer Markus Wiegand verliest das Protokoll der Mitgliederversammlung am 
22.03.2019. Nach der Korrektur eines Zahlendrehers im Bericht des Kassierers, wird 
das Protokoll einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 3: Berichte des Vorstandes 
 
1.) Kommissarischer 1. Vorsitzender / 2. Vorsitzender  
 
Der Vorsitzende Markus Schirmbeck berichtet, dass das zurückliegende Jahr geprägt 
war vom Tod des 1. Vorsitzenden Karl-Friedrich Wolff. Man könne jedoch sehr stolz 
sein wie der Verein diese Situation gemeistert habe. Aufgaben wurden neu verteilt und 
organisatorische Lücken gut gefüllt. Der Vorsitzende spricht daher allen 
Vereinsmitgliedern, die dazu beigetragen haben, einen großen Dank aus. 
Insbesondere werden namentlich folgende Mitglieder erwähnt: 
 
Ruslan Sivirincuk, Frank Bergmann, Uwe Stadie, Martin Schulte, Markus Wiegand, 
Emil Schneck und Maxim Steffen. 
 
Erfreulich sei auch, dass die Anzahl der Vereinsmitglieder trotz der drei verstorbenen 
Mitglieder von 28 auf 33 gestiegen sei. 
 
Zum Sportlichen trägt Markus Schirmbeck vor, dass man nur noch eine Mannschaft 
habe und sich diese derzeit in der Verbandsklasse auf Platz 7 von 10 befinde. Das 
Abstiegsgespenst sei zwar noch da, aber man könne guter Dinge sein, dass mit zwei 
Punkten aus den letzten beiden Spielen die Klasse gehalten werden kann. Bewährt 
habe sich die neu eingerichtete WhatsApp-Gruppe. Die Kommunikation unter den 
Mitgliedern habe sich erheblich verbessert. 
 
Zu seinen Aktivitäten zählt der Vorsitzende vor allem die Öffentlichkeitsarbeit auf. So 
habe er seit Online-Stellung der neuen Website im Februar 2019 insgesamt 73 Artikel 
veröffentlicht und sogar andere zum Schreiben eines Artikels animiert. Er ruft alle 
Mitglieder auf, ein Feedback zu den Artikeln zu geben, da nur auf diese Weise die 
Qualität der Seite noch verbessert werden könne. 



In Zusammenarbeit mit Jugendwart Frank Bergmann betreut der Vorsitzende derzeit 
auch den Schachkasten in der Haller Innenstadt. 
 
In Sachen Öffentlichkeitsarbeit ergänzt Markus Schirmbeck, dass er an die örtlichen 
Zeitungen herangetreten sei, um dort Artikel über Schach in Halle zu veröffentlichen. 
Leider wäre hier ganz deutlich geworden, dass Schach eine Randsportart sei. Das 
Westfalen-Blatt wolle sich dazu Überlegungen machen, vom Haller Kreisblatt habe es 
noch nicht einmal eine Antwort gegeben. Erfreulich sei die Rückmeldung vom Haller 
Willem gewesen. Dort werde in Kürze ein Artikel erscheinen. 
 
Der Vorsitzende fährt mit den Aktivitäten des Vereins fort. Im Oktober habe der SK 
Halle zum wiederholten Male an den Haller Stadtmeisterschaften „Halle bewegt sich“ 
teilgenommen. Die Resonanz sei sehr gut gewesen. Eine erneute Teilnahme ist 
deshalb anzustreben. Ebenso bewährt haben sich das neue Teuto-Blitz-Turnier, die 
Analyse-Abende mit SF Miller in der Folgewoche nach einem Mannschaftskampf und 
auch die Besuche beim Blitzen in Herford. 
 
Zuletzt gibt Markus Schirmbeck ein paar Infos über ein neues Angebot. In 
Zusammenarbeit mit Stefan Guhe und Frank Bergmann wird es ein Angebot bei der 
VHS geben. Ab September soll dieses Angebot mit insgesamt 5 Terminen starten. 
Dies soll ein Versuch sein, Wiedereinsteigern, evtl. Zugezogenen, aber auch allen 
anderen das Schach spielen schmackhaft zu machen und diese im besten Falle für 
den Verein zu gewinnen.  
 

 
2.) Jugendwart  
 
Der Bericht des Jugendwartes Frank Bergmann ist dem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
 
 
3.) Kassierer 
 
Die Kasse hatte am 31.12.2019 einen Stand von 2.775,02 € und somit 946,45 € 
weniger als im Vorjahr. Der Fehlbetrag sei mit Investitionen in die neue Homepage 
sowie in neues Spielmaterial zu erklären.  
 
 
TOP 4: Bericht der Kassenprüfer 
 
Die Schachfreunde Miller und Süllwald haben die Kasse geprüft. Beanstandungen 
haben sich nicht ergeben. Es wird beantragt Entlastung zu erteilen. 
 
 
TOP 5: Wahl eines Alterspräsidenten und Entlastung des Vorstandes 
 
Zum Alterspräsidenten wird Emil Schneck einstimmig - bei eigener Enthaltung - 
gewählt. Unter seiner Leitung beschließt die Versammlung einstimmig - bei eigener 
Enthaltung - dem Vorstand Entlastung zu erteilen. 
 
 
 
 
 



TOP 6: Wahlen 
 
a) Vorstand 
 
Unter der Leitung von Alterspräsident Schneck wird der Vorstand wie folgt - jeweils 
einstimmig bei eigener Enthaltung - gewählt: 
Vorsitzender: Markus Schirmbeck, 2. Vorsitzender: Ruslan Sivirincuk, Schriftführer: 
Markus Wiegand, Kassierer: Uwe Stadie, Spielleiter: Martin Schulte. 
 
Alle Gewählten nehmen die Wahl an. 
 
Der 1. Vorsitzende Markus Schirmbeck übernimmt danach wieder die Leitung der 
Versammlung.  
 
 
b) Kassenprüfer 
 
Die Schachfreunde Krautkrämer und Süllwald werden einstimmig - bei eigener 
Enthaltung - gewählt. Sie nehmen die Wahl an. 
 
c) Spielausschuss 
 
Zunächst wird zum wiederholten Mal darüber diskutiert, welchen Sinn dieser 
Ausschuss hat. Da dieser Ausschuss erfahrungsgemäß so gut wie nie zum Einsatz 
kommt, gibt es Bestrebungen diesen Ausschuss abzuschaffen. Dies kann jedoch nur 
mit einer entsprechenden Satzungsänderung geschehen. Da ein dementsprechender 
Antrag nicht fristgerecht zu dieser Versammlung vorlag, kann der Ausschuss erst in 
der nächsten Sitzung bei entsprechendem Beschluss abgeschafft werden. Sodann 
wird der Ausschuss neu gewählt. 
 
Einstimmig - bei eigener Enthaltung - werden gewählt: 
Frank Bergmann, Hans-Werner Miller, Uwe Stadie und als Vorsitzender Ruslan 
Sivirincuk. Sie nehmen die Wahl an. 
 
 
TOP 7: Anträge 
 
Anträge liegen nicht vor. 
 
 
TOP 8: Mitgliedsbeiträge 
 
Einstimmig wird entschieden, die Beträge wie folgt beizubehalten:  
 

 Senioren/innen 42 € 

 Junioren/innen 21 € 

 Schüler/innen 15 € 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 9: Arbeitsplan 2020/2021 
 
a) 75-Jahres Jubiläum 2021 
 
Bereits in der vergangen Versammlung sind hierzu erste Überlegungen angestellt 
worden. Es herrscht schnell Einigkeit darüber, dass eine Veranstaltung wie beim 60-
jährigen Vereinsjubiläum bei Jäckel aufgrund der sehr geschrumpften Vereinsgröße 
und vor allem auch wegen der sehr geringen Anzahl an Erwachsenen 
Vereinsmitgliedern, nicht in Frage kommt. Auch die Idee einen Großmeister für ein 
Simultanturnier zu gewinnen wird verworfen, da Kinder und Jugendliche davon nur 
wenig bis gar nicht profitieren können. 
 
Großen Anklang findet jedoch die Idee ein gemeinsames Grillen auf dem Gelände des 
Minigolfplatzes in Künsebeck zu veranstalten. Hier hätte man auch den Vorteil, dass 
man die Kinder weniger beaufsichtigen müsse, da man hier ein abgeschlossenes 
Areal habe. Grill und Küche seinen vorhanden. Man einigt sich sodann darauf, dass 
sich der Vorstand im Mai zusammensetzen wird, um einen Termin, wahrscheinlich vor 
den Sommerferien, zu finden. Frank Bergmann wird dazu einladen. 
 
Zusätzlich gibt es Überlegungen ein besonderes Schachturnier auszurichten. Der 
Spielleiter Martin Schulte wird sich dazu Gedanken machen. 
 
b) Ferienspiele 
 
Die Ferienspiele sollen wieder angeboten werden. Federführend ist hier Frank 
Bergmann. 
  
c) Sonstige Aktivitäten 
 
Wie schon eingangs im Bericht des Vorsitzenden erwähnt, hat sich die Teilnahme an 
den Haller Stadtmeisterschaften „Halle bewegt sich“ bewährt. Auch in diesem Jahr soll 
daher eine Teilnahme angestrebt werden. Voraussichtlicher Termin ist der 
10.10.2020. Federführend ist hier Martin Schulte. 
 
Weiterhin bewährt hat sich der Tag des Sports. Hier soll sich der Verein ebenfalls 
wieder beteiligen. Federführend ist hier Frank Bergmann.  
 
 
TOP 10: Verschiedenes  
 
Im letzten Jahr habe man die Schachuhren modernisiert. Es wird nun angeregt auch 
ein Augenmerk auf die Figuren, Bretter, Kästen etc. zu legen. Viele Kästen seien 
kaputt, Bretter abgenutzt und  die Figurensätze wild durcheinandergewürfelt. Man 
einigt sich darauf, nach der Saison einen Termin zur Sichtung des Spielmaterials zu 
machen. Federführend ist hier Markus Schirmbeck. 
 
Zur Bezahlung der angeschafften T-Shirts wird sich Frank Bergmann Gedanken 
machen. 
 
Es wird vorgeschlagen ein Schild für den SK Halle, quasi als Wegweiser am Beginn 
der Treppe zum Keller der Destille, anzuschaffen. Die Idee eine Folie von innen an 
das Fenster der Bücherei zu kleben findet großen Anklang. SF Miller wird sich darum 
kümmern. 
 



 
Ende der Mitgliederversammlung: 22.30 Uhr 
 
 
 
 
 
Anlagen: Anwesenheitsliste der Mitgliederversammlung 
       Bericht des Jugendwartes Frank Bergmann 
        
 
 
 
 
 
 
_____________________                                                    ___________________ 
         1.Vorsitzender                                                                       Schriftführer                                                
 
 
 
 
 
  


